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EXERCICE 1 5 points
1 1
1. a. Ona: p(F;) = —, pFa) == PUIS
o3 L (D)_I,S_ 15 3 5 3535
PE, 100 20° P27 700 T 1000200 P T 100 ~ 1000  200°

1 1 _5

b. Cett babilité est I F D =—.
ette probabilité est égale a p ( 1) x pg, (D) = 2 20 =20 " 200

1 3
c. Dela méme fagon cette probabilité est égale a (troisieme branche) a 3 X 200 =
1
200"
d. O (F3)=1 (F1) (F)l111
. na =1- — =]l—-==—==—,
prs pir 2 5 3 &6
7
D’autre part p(D) = 200 = p (F1) x pg, (D) + p (F2) x pg, (D) + p (F3) x pg, (D) <
7 1 1 +1 D) — D) = [ 7 1 1 ] 6 1
200 40 200 67" PEs 200 40 200 200 40
6 5] 6 3
200 200] 200 100
Onad (F3nD) 1.3 1
nadaonc ==X —=—.
pis 6 100 200
1
FsnD 500 6 3
e. OnapFS(D)=M=¥=_=__
p (F3) 17200 " 100

2. a. Soit X la variable aléatoire donnant le nombre de chaussettes défectueuses sur
un tirage de 6 chaussettes. Elle suit une loi binomiale de parametres n =6 et de
probabilité p(D) = 0,035.

Or p(X=2)=

6
2)0,0352(1 -0,035)* = 15 x 0,035 x 0,965* ~ 0,015934 ~ 0,016
(au millieme pres).

b. Cette probabilité est égalea p(X =0)+ p(X =1) =

6
0 0,035°(1 - 0,035)% + (1)0,0351(1 —~0,035)° ~ 0,80754 +0,175734 ~ 0,9832 ~

0,983 (au milliéme pres).
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EXERCICE 2 5 points
Réservé aux candidats n’ayant pas suivi 'enseignement de spécialité

1. C(1-1i) et D(-i)
2. a. Déterminer I'écriture complexe de r. 2/ = elZ z <> 7z =iz.

b. OBEF étant un carré, r(B) = F, donc f =ib.

c. OnaOB =FE < b=e—f < e=b+f=b+ib=b(1+1i).
3. OFGD est un parallélogramme si et seulement si OD =FG < d= g-f =
g=d+f=-i+ib=i(b-1).
e—g b+i—ib—1) b+i (b+i(1+ib) _i(b*+1)

Il en résulte que arg(

“c-g 1-i-ib-1) 1-ib (1-ib)(1+ib)  1+b?

) = (E, ﬁ) =arg(i) = g

¢-e&
c-g

EXERCICE 2 5 points
Réservé aux candidats ayant suivi 'enseignement de spécialité

. Onavuque 10/ =18 [221] :>{

1. a. 239=13x18+5 < 239=5 (13)

239=17x14+1 < 239=1 (17)
Donc 239 est solution du systéme.

. N=5 (13)signifie: il existe ye Ztel que N =13y +5;

Deméme N=1 (17) signifie:il existe xe Ztelque N=17x+1.
Toute solution N du systeme peut donc s’écrire de deux facons :

13y+5=17x+1.Ilenrésulte que 17x+1-13y-5=0 < 17x—-13y =4, avec
X€eZ, yel.

. Une solution évidente saute aux yeux : le couple (1; 1)

On a donc le systéme :

{ 17x—13y =
17x1-13x1 = 4

17x-1)-13(y—-1) =0 < 17(x-1) =13(y-1 (1).

17 étant premier avec 13, il divise d’apres le théoréme de Gauss, (y—1); il existe

donckeZtelque y—1=17k < y=17k+1.

= (par différence)

En reportant dans I'équation (1), on obtient 17(x—1) =13 x 17k <
x—1=3k < x=13k+1.
Les couples solutions s’écrivent sous la forme (13k+1; 17k + 1), k€ Z.

. Onavuque N=17x+1=17(13k+1) +1=221k+17+1 =221k +18.

5 (13)

N =
. On a déja démontré ci-dessus que { =>N=18 (221).

N =1 (17
Inversement: N=18 (221) &< N=221g+18=17x13g+18=
17x13g+17+1 < N=17(13g+1)+1 < N=1 17.
De méme on peut écrire N =221 +18 =17x13g+18 =17x13q+13+5 =
13(17g+1)+5 < N=5 [13].

. Laréponse est oui s'il existe un nombre N de la forme 10*.

D’apres le petit théoréme de Fermat :

17 est premier et 10 est un entier non divisible par 17.
Onsait qualors 101771 =1 [17] < 10'%=1 [17].
104 = 5 [13]
100 = 1 117

Or
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e 10=-3 [13]

e 102=9 [13]
e 1083=-1 [13]
e 10*°=3 [13]
e 10°=4 [13]
e 105=1 [13]

Dans la division par 13, tous les nombres 10¢ ontdonc commereste: —3; —1;3;4; 9,
mais jamais 5.
Conclusion : il n’existe pas d’entier ¢ tel que 10/ =18 [221].

EXERCICE 3 6 points

Partie A : existence et unicité de la solution

1. f est une somme de fonctions dérivables sur ]0 ; +oo : elle est donc dérivable sur
10; +oo[etf’(x)=1+§>1>0.
La fonction f est donc croissante sur |0 ; +oo|.

2. Ona:
- }Ci_r%f(x) =—00;

- lim f(x) = +oo0.

X—+00
Comme la fonction f est croissante sur ]0 ; +ool il existe un réel unique a > 0 tel
que f(a) =0.
1 1 1 1
3. fl[z|==+In|=|==-In2<0.
2 2 2 2

f)=1+In1=14+0=1>0.

1 1
Ona:f(E) <0, f(1) > 0et f croissante sur 5; 1], donc

<a<l.

D=

Partie B : encadrement de la solution a

1. Etude de quelques propriétés de la fonction g.

a. g est une différence de fonctions dérivables sur ]0 ; +ool; elle est donc déri-
1 1 14x-1
vable et f'(x) = 5 ( — —) =z qui est du signe de 4x — 1, donc négative
X X

1
sur (0; —
4

1
et positive sur [Z ; +ool .

. 1 . .
gest donc décroissante sur |0 ; Z , puis croissante.

1
b. Surl'intervalle 3 ; 1|, onvient de voir que g est croissante. Donc :

1 1
5<x<1=>g(5)<g(x)<g(l).

1\ 2-In{ 2+In2 4-In1 4
Org|l=|= = ~0,53>0,5etg(l) = ==<1.

2 5 5

1 1
Conclusion : > <x<1=> > <glo) <l
4x-Inx
c. Ona (E) :g(x)=x<=>T:x@4x—lnx=5x<=>x+lnx=0<=>

fx=o.
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2. a. Initialisation: uy = -, onavu que u; = g (up) = 0,53.

1
2
Donc % < up < uy < 1. Larelation est vraie au rang 0.
Hérédité : soit n € N et supposons que % <up<up <1
D’une part % <u,<l=> % < g (uy) < 1soit % SuUp1 <1,
D’autre part par croissance de la fonction g :

Un < Un+1 = 8 (Un) < 8 (Un+1), SOIt U1 < Unyo.
La relation au rang 0 est vraie et si elle est vraie au rang 7, elle est vraie au rang
n+ 1. On a donc démontré par le principe de récurrence que pour tout entier

1
naturel n, 5 Sup<up <1,

b. Onvientdonc de démontrer que la suite (u,) croissante et majorée par 1 converge
vers une limite ¢ < 1.

On a uu4+1 = g(uy). La fonction étant continue sur

1

3 ; 1], la limite ¢ vérifie :
¢ = g(¢) c'est-a-dire d’apres la question 1. c. vérifie x +Inx =0 < f(x) =0,
dont 'unique solution est a.

Conclusion : la suite (u,) converge vers a.

3. a. La calculatrice donne ;0 =~ 0,567124 21076 pres.

b. On admet que:
0,567124 < a < ujg+5x 1074, 50it 0,567 124 < a < 0,567524.
Donc au millieme pres : 0,567 < a < 0,568.

EXERCICE 4 4 points
1. Lafonction constante x — 3 est solution de I'’équation et les solutions de I’équation
y'+2y =0sont de la forme x — Ke 2%,

Les solutions sont donc de la forme : f(x) = Ke™2*+3.Or fl0)=1 < K+3=
0 < K =-2.Doncréponse (1).

2. G, I et A sont alignés si G est le barycentre de I et A, ou encore par associativité le
barycentre de (B, 2), (C, 1) et A, donc en particulier de (B, 2), (C, 1) et (A, 1).
La bonne réponse est la (3).

3. La perpendiculaire a &2 contenant A a pour équations paramétriques :

X = 2+1t
y = 3-3t ,teR
z = -—-1+2t

Le projeté orthogonal de A sur 22 est donc le point commun a cette droite et a 2.
Ses coordonnées vérifient donc le systeme :

X = 2+ 1t X = 2+ 1t
y = 3-3t vy = 3-3t
z = 142t ) z = _1+2¢
x=3y+2z = 5 2+t-3B83-3+2(-1+2t) = 5

X = 2+1t x = 3

y = 3-3¢ y =0

=Yz = -1+2t &V 2z =1

14t = 14 ro= 1

Réponse (3)
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4. Question 4

La valeur moyenne de la fonction f est:

11
m:—f dx.
0 1+x2

Cette intégrale ne peut étre calculée, mais sur [0; 1] :

1
0<x§1:>0<x2<1:>1<1+x2§2(=>Egl <1.

+x2

Ces fonctions étant positives, on obtient en intégrant sur [0; 1] :

1 L | 1 1
f—dng —dng 1dx, soit = <m < 1.
0o 2 o 1+x? 0 2

7
Or 2 =~ 1,57, donc la seule réponse possible est la réponse (2).
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